講題:從詩篇 119 篇看 神話語一開啟所發出的亮光 經文:詩篇 119:129-136(經文用和合本修訂版)

(一) 詩篇一一九篇的特點:

(1) 聖經中最長的一篇(章)Chapter, 共 176 節

聖經新舊約共六十六卷,共 1189 章,以詩篇 119 篇(章)最長,共有 176 節,最短的一章(篇)是詩篇 117 篇,共兩節。聖經中間的一章在 那裏,是詩篇 118 篇,中間的一節是詩 118:9。詩篇 119 篇,雖然是 聖經中最長的一篇(章),若要一口氣看完它,大概十五分鐘至二十分 鐘應讀完,鼓勵各位若從未看過詩篇一一九篇,嘗試一口氣看完它 次。

(2) 是一篇字母詩,分了22段,每段8節

尚記得一些上月第一主日講及的耶利米哀歌嗎?

耶利米哀歌,稱為歌,即以詩歌成為它的體裁,分了五章,第一,第二,第四及第五章都是 22 節,第三章則有 66 節。曾講及耶利米哀歌是一字母詩,希伯來文有 22 個字母,即每一節以一個字母開始,第一節第一個字,以第一個字母開始,第二節第一個字,以第二個字母開始,第二節第一個字,以第二個字母開始,如此類推。第三章有 66 節,以 3 節為一組,第一組以希伯來文,第一個字,以第一個字母開始,第二組第四節以希伯來文第二個字母開始,又是如此類推。

詩篇 119 篇也是字母詩,不過有點不同。詩篇 119 篇有 176 節,若除以 22, 商是 8,即 176 節共分了 22 段,每段 8 節,每段一開始第一節第一個字,以希伯來文第一個字母開始,第二節第一個字以希伯來文第二個字母開始,如此類推...,可見詩篇 119 篇的文學價值。

(3) 每節都有使用一個「神的話語」相類的詞彙

若留意去讀詩篇 119 篇,176 節裏,當我們讀每一節時,都會找到一個代表「神的話語」的相類詞彙,以下將有舉例說明。

(4) 以「我」「你」 道出與神的關係密切,總有 240 次

若有留意,除了頭三節及其中三兩節,如 **115** 節外,其餘的 **170** 節都是以「你」和「我」的直接關係與神交談。

詩 119:11「我將你的話藏在心裏,免得我得罪你。」

詩 119:15「我要默想你的訓詞,看重你的道路。」

若讀詩 119 篇,只以以第三者身份來讀,感到的是沒有多大的切身關係,但當我們讀時,體會及神與我們的「你」「我」關係,深相信必有不同的切身領受,並且定會往後致力追求。

(二) 詩篇一一九篇的寫作時期

可能是在以斯拉在猶太人被擴七十年後,歸回耶路撒冷重建聖殿之後寫的,因為他強調注重律法,遵行神的話語。

還記得耶利米哀歌的主題嗎? 它是記述主前 586 年,猶太人的聖城,聖殿 被當時興起的巴比倫所毀,人民要被擄到巴比倫去,耶利米先知在當時預 言說,被擄的七十年後會歸回。

以斯拉是在巴比倫出生的,他是祭司亞倫的後代,他通曉摩西律法,不但如此,他定意要人遵行耶和華的律法,所以他寫了歷代志上下,以斯拉記和詩篇 119,以斯拉寫詩篇 119 篇時,大概應在主前 470 年間,他要人渴想耶和華的話和要人看到耶和華話語的價值。舊約各書卷能歸入成為正典,以斯拉作了不少貢獻。

(三) 詩篇一一九篇以甚麼詞彙,描述「神的話語」?

法度、言語、命令、典章、訓詞、律例、律法...。

詩 119:2「遵守他的法度,一心尋求他的,這人有福了!」

詩 119:140「你的言語極其精煉,令你僕人喜愛。」

詩 119:35「求你叫我遵行你的命令,因為這是我所喜愛的。」

詩 119:62「我因你公義的典章, 夜半起來稱謝你。」

詩 119:40「看哪! 我切慕你的訓詞,求你因你的公義賜我生命!」

詩 119:33「耶和華啊,求你將你的律例指教我,我必遵守到底。」

詩 119:34「求你賜我悟性,我就遵守你的律法,且要一心遵守。」

(四) 怎樣去開啟「神的話語」, 使之發出亮光?

(1) 人需要努力:

++ 多讀 神的話

首先,我們要多讀聖經,喜愛 神的話語, 神的話才會被解開,才會 發出亮光,有時,不太明白,怎麼辦?

感謝 神,不少前人為我們作了不少功夫,著作了好些解經書籍,幫助 我們,現今電腦網絡方便,也可以在網上找到不少的聖經資源。不過, 要注意,我們要 神的話語能被解開,目的在那裏?不只是為了增加知 識,知道聖經在說甚麼?乃是要我們得著亮光,得著 神的話,享受 神 的話,成為人生的導向,所以我們尚要默想,尚要導行呢!

++ 默想神的話 --- 默想;祈求

我們不但要多讀聖經,多讀 神的話語,讀時要作默想,因為 神的話語是生命的道,是我生命的道,神的話語可指示我生命的道路,甚至一生所要作的決定。

詩 119:23「雖有掌權者坐著妄論我,你僕人卻思想你的律例。」

詩 119:10「我曾一心尋求你,求你不要使我偏離你的命令。」

詩 119:12「耶和華啊,你是應當稱頌的!求你將你的律例教導我!」

詩 119:16「我要以你的律例為樂,我不忘記你的話。」

不但要默想,並要祈求,求 神幫助

詩 119:10「...求你不要使我偏離你的命令。」

- 詩 119:12「...求你將你的律例教導我。」
- 詩 119:18「求你開我的眼睛,使我看出你律法中的奇妙。」
- 詩 119:25「...求你照你的話將我救活!」
- 詩 119:27「求你使我明白你的訓詞,我要默想你的奇事。」
- 詩 119:28「...求你照你的話使我堅立!」
- 詩 119:34「求你賜我悟性,我就遵守你的律法,且要一心遵守。」
- 詩 119:35「求你叫我遵行你的命令,因為這是我所喜愛的。」
- 詩 119:36「求你使我的心趨向你的法度,不趨向不義之財。」
- 詩 119:43「求你叫真理的話總不離開我的口,因我仰望你的典章。」
- 詩 119:116「求你照你的話扶持我,使我存活...」
- 詩 119:133「求你用你的言語使我腳步穩健,不容罪孽轄制我。」

++ 遵行神的話

詩 119:1-2「行為正直,遵行耶和華律法的,這人有福了! 遵守他的法 度、一心尋求的他的,這人有福了!」

英文聖經標準修訂版 RSV 本,「有福了」,是 Happy,與詩篇 1:1 一樣「不從惡人的計謀,不站罪人的道路,不坐傲慢人的座位,惟喜愛耶和華的律法,晝夜思想,這人便為有福! (Happy are those who do not follow the advice of the wicked...)

詩 **119:35-36**「求你叫我遵行你的命令,因為這是我所喜愛的。求你 使我的心趨向你的法度,不趨向不義之財。」

詩 **119:59-60**「我思想自己所行的道路,我的腳步就轉向你的法度。 我速速遵守你的命令,並不遲延。」

- 詩 119:67「我未受苦以先曾經迷失,現在卻遵守你的話。」
- 詩 119:71「我受苦是與我有益,為要使我學習你的律例。」
- 詩 119:109「我的性命常在我手掌中,我卻不忘記你的律法。」
- 詩 119:164「我因你公義的典章,一天七次讚美你。」
- 詩 **119:166-167**「耶和華啊,我仰望你的救恩,遵行你的命令。我心 謹守你的法度,這法度我極其喜愛。」

約 7:17-18「人若立志要遵行 神的旨意,就會知道這教導究竟是出於神,還是我憑著自己說的。憑著自己說的人是尋求自己的榮耀;但那尋求差他來那位的榮耀的人,他是真誠的,在他心裏沒有不義。」

(2) 需聖靈引導:彼後 1:20-21

庇哩亞的信徒是這樣的,徒 17:11-12「這地方的猶太人比帖撒羅尼迦的人開明,熱心領受這道,天天查考聖經,要知道這道是否真實。所以,他們中間有許多信了,又有希臘的尊貴婦人,男人也不少。」為甚麼他們會信?因為 神的話語發出亮光,光照他們的心,也因為聖靈引導,聖靈感動,聖靈光照,同意嗎?

彼後 1:20-21「第一要緊的,你們要知道,經上所有的預言是不可隨私 意解釋的,因為預言從來沒有出於人意的,而是人被聖靈感動說出 神 的話來。」

(五) 神的話語開啟了,發出亮光,有甚麼益處?

(1) 使我這愚人通達:

詩 119:130「你的話一開啟就發出亮光,使愚蒙人通達。」 (The unfolding of your words gives light, it gives understanding to the simple.)

大主教奧古斯丁,官方名字: Augustine of Hippo; Saint Austin or Saint Augustine,他生於主後 354 年,他在 42 歲時已在希坡(Hippo)作主教,奧古斯丁對基督教很有貢獻,故多被稱為聖奧古斯丁,他的神學思想成為後來基督教教義的基礎,他的著作超過 100 冊,其中出名的有上帝之城及懺悔錄。

奧古斯丁年青時,是一位吃、喝、玩、樂及賭的人,放蕩不覊。可幸 他的母親是一位虔誠的基督徒,他求當時的主教教導她的兒子,引領 他歸主。主教對她說:「奧古斯丁的學問很大,我只要講三兩句話,立 刻就會被他駁倒。」奧古斯丁媽媽聽後也沒有辦法,跪在主教前大哭。 主教說:「妳這樣的哭,神必會垂聽。」

主後 372 年春,那位已 31 歲的年青人,一天心中忽然不安,走到一公園,他突然發覺自己的罪,重重壓在心上,便倒在一棵無花果樹下,不住的歎息流淚,忽然好像有聲音向他說:「拿來讀! 拿來讀! 他把這話當作是神向他說話,回到家裏,打開聖經。奧古斯丁一打開聖經,所

看到的是羅馬書 13:13-14「行事為人要端正,好像在白晝行走,不可 荒宴醉酒;不可好色淫蕩;不可紛爭嫉妒。總要披戴主耶穌基督,不 要只顧滿足肉體,去放縱私慾。」讀罷,他就立刻決斷說:「夠了,夠 了,不用再讀啦!」因為他非常受感,從此,他覺悟起來,心中頓覺光 明,後來,悔改,相信耶穌,接受洗禮,讀神學,成為 神所重用的工 人。

祢的話一開啟,就發出亮光,使 Simple 的,通達,明白,甚至覺悟。

雅 1:5「你們中間若有缺少智慧的,該求那厚賜與眾人又不斥責人的神,神必賜給他。」

(2) 使我腳步得穩健:

詩 119:133「求你用你的言語使我腳步穩健,不容罪孽轄制我。」

兒童詩歌: 我今站在主的言語上,雖世界過去或滅亡, 主的言語永遠必長存,我今站在主的言語上。

若站在主的言語上,腳步理當穩健呢!

(3) 使我張口及切慕:

詩 119:11「我將你的話藏在心裏,免得我得罪你。」

詩 119:14「我喜愛你的法度,如同喜愛一切的財物。」

詩 119:54「我在世寄居,以你的律例為詩歌。」

詩 119:72「你口中的律法與我有益,勝於千萬金銀。」

詩 119:103「你的言語在我上膛何等甘美,在我口中比蜜更甜!」

詩 119:127「所以,我喜愛你的命令勝於金子,更勝於純金。」

詩 119:148「我終夜雙眼睜開,為要思想你的言語。」

詩 1:1-2「不從惡人的計謀,不站罪人的道路,不坐傲慢人的座位,惟喜愛耶和華的律法,晝夜思想他的律法,這人便為有福!」

(六) 讓我們一同以詩 119:105 回應

詩 119:105「你的話是我腳前的燈,是我路上的光。」